

# 儋州专项检查基层派出所执法办案,督察部分政法单位自我检视促进工作全面提升

本报讯(记者许光伟 马宏新)4月23日,儋州市委政法委组织召开基层派出所执法办案专项检查暨部分政法单位政治督察(纪律作风督查巡查)动员部署会议,全面安排部署检查督察工作。

会议解读了《关于开展基层派出所执法办案专项检查暨部分政法单位政治督察(纪律作风督查巡查)的工作方案》,决

定对6家公安派出所开展执法办案专项检查,对儋州法院、市检察院、市公安局开展政治督察(纪律作风督查巡查),明确了专项检查督察的重点内容、工作安排、工作要求,成立专项检查督察工作领导小组,压实各政法部门职责,形成工作合力。

会议指出,组织开展基层派出所执法办案专项检查,是加强和改进党对政法工

作领导的创新实践,是加强党委政法委执法司法监督的有效举措。政治督察是坚持党对政法工作的绝对领导,切实加强政法队伍建设的重要抓手。

会议要求,被检查督察的政法各单位要高度重视,切实加强组织领导,以此次专项检查督察为契机,发现问题、查漏补缺,达到自我检视、促进工作全面提升的

目标;专项检查督察工作领导小组要发挥统筹协调部署、督促指导作用,及时跟进协调解决专项检查督察工作中各项问题;基层派出所执法办案专项检查工作组、政治督察(纪律作风督查巡查)工作组要切实担负起主体责任,落实好各项实地检查督察工作任务,确保工作落到实处、取得实效。

## 海南自贸港知识学习角

### 企业资本性支出可一次性税前扣除或加速折旧和摊销

2025年前,对在海南自由贸易港设立的企业,新购置(含自建、自行开发)固定资产或无形资产,单位价值不超过500万元(含)的,允许一次性计入当期成本费用在计算应纳税所得额时扣除,不再分年度计算折旧和摊销;新购置(含自建、自行开发)固定资产或无形资产,单位价值超过500万元的,可以缩短折旧、摊销年限或采取加速折旧、摊销的方法。

2020年6月,财政部、税务总局发布《关于海南自由贸易港企业所得税优惠政策的通知》。该政策的出台,为海南自贸港企业带来丰厚的优惠。前段时间,小编梳理了大家最为关注的减按15%的税率征收企业所得税优惠政策。今天,再聊聊海南自贸港企业所得税还有哪些“福利”。

海南自贸港除了对鼓励类产业企业减按15%的税率征收,还有哪些企业所得税优惠政策呢?简单来说还包括这两个方面:对符合条件的企业新增境外直接投资取得的所得免征企业所得税;对企业符合条件的资本性支出可一次性税前扣除或加速折旧摊销。政策自2020年1月1日起执行至2024年12月31日。

哪些企业的新增境外投资所得可以免征所得税呢?对注册在海南自由贸易港并实质性运营的旅游业、现代服务业、高新技术产业企业新增境外直接投资取得的所得,免征企业所得税。

企业在新购置资产方面有什么所得税优惠政策?新购置(含自建、自行开发)固定资产或无形资产,单位价值不超过500万元(含)的,允许一次性计入当期成本费用在计算应纳税所得额时扣除,不再分年度计算折旧和摊销;新购置(含自建、自行开发)固定资产或无形资产,单位价值超过500万元的,可以缩短折旧、摊销年限或采取加速折旧、摊销的方法。但是这里固定资产并不包括房屋、建筑物。

### 乐东县委政法委书记调研反走私综合执法站实体化运行情况表示

#### 加强联动 形成合力

本报讯(记者陈大东 通讯员邢维斌)近日,乐东黎族自治县委书记、政法委书记张韵到岭头、佛罗、黄流、望楼港、九所等反走私综合执法站开展专题调研。

调研中,张韵详细了解各反走私综合执法站执法力量配备、技术应用、值班备勤和巡逻防控等实体化运行情况,并召开座谈会。

张韵表示,要提高政治站位,充分认识反走私工作的重要性,务必做实做细,高效运行,确保封关运作准备工作万无一失。要聚焦主责主业,统筹海上陆地,深化站所融合,扎实做好反走私和社会管控工作。要切实保障好一线工作人员的生活需求,解除驻点干警的后顾之忧,让他们能够安心工作。要建立健全协作机制,加强政法协作联动,形成工作合力,共同打击走私违法犯罪活动,维护社会稳定。

### 琼中开展“公安局长当一天看守所所长”活动 解决问题提升管理水平

本报讯(记者李传敏 通讯员张洪意)近日,琼中黎族自治县副县长、公安局局长赵镛到琼中看守所开展“公安局长当一天看守所所长”活动,以看守所身份与监所民警、辅警共同值班,开展勤务,全面了解看守所日常勤务、管理制度,推动指导解决看守所存在的困难和问题。

活动中,赵镛按照看守所管理工作流程,对安检岗、接待大厅、视频巡查岗等进行了实地巡查,详细了解各岗位工作职责和看守所运作规范,并查阅了各类工作台账。到监仓与收押人员谈心谈话,询问案件情况、心理状态、身体情况,鼓励收押人员积极改造。

赵镛表示,看守所全体民警、辅警要牢固树立安全意识,始终把监所安全放在首位,严格落实各项安全管理措施,加强安全隐患排查,对安全隐患问题要跟进整改落实,确保监所的绝对安全;要严格规范执法,抓好队伍管理工作,严格按照规范流程做好收押、管理、巡查、提讯等工作;要创新工作方法,加强信息化建设,通过信息化建设科学勤务运行,发现风险隐患,不断提升琼中看守所的管理水平。

### 海口龙华法院召开“防范金融风险”工作座谈会 建立良性互通机制

本报讯(记者黄君 杨希强)近日,海口市龙华区人民法院召开以“防范金融风险”为主题的工作座谈会。

会议总结龙华法院防范金融风险取得的工作成果,强调维护金融安全的重要性,要求防范化解金融风险要进一步提升司法审判规则与金融监管政策的有效衔接,全面提升金融市场的风险防范能力。

各与会金融机构代表、调解机构负责人结合工作实际情况进行深入探讨,会场氛围浓厚热烈。

### 琼中2025年青年普法志愿者法治文化基层行活动启动

## 普法宣传下基层沉网格入民心



启动仪式上,琼中县委政法委、县司法局、团县委为志愿者代表授旗。(琼中法学会供图)

本报讯(记者李传敏 通讯员尹婉妮 胡洪玮)4月22日上午,琼中黎族自治县法学会、县司法局、团县委主办的琼中2025年青年普法志愿者法治文化基层行活动启动。

启动仪式上,琼中县委政法委、县司法局、团县委为志愿者代表授旗。活动号召,广泛宣传宪法和民法典等法律法

规,要把青少年作为法治宣传教育的重点,结合未成年人护苗专项行动,深入开展“法治副校长进校园”等活动;要创新方式方法,丰富活动载体,拓宽宣传路径和渠道,强化工作举措,确保法治文化基层行活动走深走实。

“本次启动仪式后,琼中法学会将联合县司法局、团县委等单位制定活动

方案,组织青年普法志愿者等普法宣传群体开展形式多样的普法宣传活动,切实做到下基层、沉网格、入民心。”琼中县委政法委书记、县法学会秘书长张明说。

据了解,过去一年,琼中累计举办青年普法志愿者法治文化基层行活动300余场次,受众17万余人次。

### 聚焦护苗专项行动

#### 省二中院送法进校园

## 学会运用法律武器保护自己

本报讯(记者陈敏 通讯员黄琼 罗凤灵)近日,省二中院开展“送法进校园”系列普法宣传活动。活动中,法治副校长从法治教育与家庭教育、国家安全与网络安全、如何预防校园欺凌等内容,先后为3所学校的师生和家長上法治课,深入推进法治进校园建设。

省二中院民事审判第一庭法官、儋州市第六中学法治副校长刘春梅,以“守护青春 远离犯罪”为主题,与80余名家長及师生共同探讨未成年人法治教育的重要性。刘春梅结合学生的年龄特点和认

知水平,通过真实案例,重点讲解了未成年人违法犯罪的现状、危害和预防。刘春梅从家庭责任、家庭教育的总体要求等方面,引导家長们深刻认识到家庭教育和学校教育同等重要,树立家庭是第一课堂、家長是第一责任老师的意识,教育未成年人遵守法律底线,做知法守法的好少年。

省二中院民事审判第一庭法官、儋州市第五中学法治副校长管娜,向220余名师生普及国家安全法、全国青少年网络文明公约等法律法规,引导大家深刻认识到国家安全与每个人息息相关,维护国家安

全需要大家共同参与。同时,告诫大家要绿色上网、文明上网,保护好自身安全。

省二中院立案庭法官助理、儋州市松涛中学法治副校长买歌豪以“预防校园欺凌”为主题,通过视频直播的方式上了一堂法治教育课。1300余名师生和家長在线同步学习。买歌豪通过播放视频,结合近期发生的校园欺凌典型案例,讲解了校园欺凌的表现形式、法律责任和应对方法,以案释法,教育同学们要“学法、知法、守法、用法”,自觉抵制各种不良行为,学会运用法律武器保护自己。

### 海南自贸港知识产权法院法官进校园上法治教育课

## 以实物释法 沉浸式普法

本报讯(记者陈敏 通讯员王曼娜)4月22日,海南自由贸易港知识产权法院审判第一庭庭长、海口市市长彤学校法治副校长沈美萍走进长彤学校,为师生带来一堂生动的知识产权法治教育课。

沈美萍围绕什么是知识产权、如何保

护自己的知识产权、如何避免侵犯他人知识产权等内容,深入浅出地阐释了知识产权的概念、类型及其保护价值。课堂上,法官还将一起侵害外观设计专利案件的被诉侵权产品带到课堂,现场讲解如何进行外观设计侵权比对,让学生直观理解

外观设计专利的侵权比对概念,将审判实务“情景重现”,将法律条文转化为实践认知。

此次活动,法官通过沉浸式普法,引导学生树立尊重创新、保护创意的正确价值观。

### 海口美兰检察院开展特色帮教活动

## 以大自然为课堂普法帮教

本报讯(记者何海东 通讯员蔡雨桐)4月21日,海口市美兰区人民检察院“美未同心”工作室组织涉罪未成年人开展“环保少年行”主题特色帮教活动。

当天,检察干警带领涉罪未成年人来到北姆堆公园,沿着步行道边走边介绍公园的自然景观和南渡江的悠久历史,以公园从荒地变“后花园”为例,教育大家保护

环境需要每个人的参与和坚持。

检察干警向大家发放垃圾分类宣传单并进行科普。“像废旧电池,它含有汞、镉等有毒有害物质,属于有害垃圾,如果随手乱扔,会对土壤和水源造成严重污染,一定要投放到专门的有害垃圾桶里。”检察干警表示。

活动以大自然为课堂,检察干警将法治教育与环保理念融入趣味互动,通过

“垃圾分类对抗赛”把帮教对象分成两队,大家手持工具迅速投入“战斗”。大家仔细捡拾垃圾,现场既充满竞技的紧张感,又有互帮互助的温暖氛围。

美兰区检察院“美未同心”工作室将不断深耕未成年人帮教工作,坚持创新和不断完善帮教工作方式方法,用法治与爱护航未成年人健康成长,为未成年人保护事业持续贡献检察力量。

### 省检一分院举办刑事申诉案件办理专题培训

#### 以案促改 规范提效

本报讯(记者肖翰 通讯员刘嘉玮)4月22日,省检一分院以“刑事申诉案件办理若干问题探讨”为主题,举办“我的案例我来讲”2025年第2期以案代训专题讲座。

培训班上,主讲人立足刑事申诉案件办理实践,系统梳理办案流程规范、法律文书制作标准、办案期限管理等核心要素,详细解析申诉案件受理审查、法律适用复核等实务难点,重点解读了《人民检察院刑事申诉案件公开审查程序规定》《人民检察院审查案件听证工作规定》《人民检察院开展国家司法救助工作细则》等相关规定。主讲人结合最高检发布的典型案例,深入阐释领导办案、检察听证、司法救助、反向审视机制等制度在实质性化解矛盾中的衔接运用,并对《刑事申诉审查结果通知书》的规范撰写提出实务指引。

### 海口美兰检察院到白沙检察院探讨交流

#### 加强合作 打造亮点

本报讯(记者宋飞杰)4月23日,海口市美兰区检察院检委会专职委员陈泽一行4人到白沙黎族自治县检察院就公益诉讼检察工作、信息共享、典型案例办理、品牌建设、大数据监督模型等重点工作开展深入探讨,并达成相关共识。

座谈会上,双方就近年来办理的公益诉讼典型案例展开交流。双方通过案例剖析,进一步探讨了法律适用难点、证据收集技巧和社会治理效能提升路径,并就如何结合区域特点打造检察工作亮点达成共识。双方表示,将依托联络机制,细化合作事项清单,加强沟通,推动交流成果转化为实践成效。

据了解,在推动检察工作中,美兰检察院在品牌创建方面,创建的“检察室+公益诉讼”等特色品牌取得了新的成效,白沙检察院在“益心守护山水白沙”等品牌建设方面也取得了新的成绩。

### 三亚吉阳警方7对新警师徒结对“传帮带”

#### 传经验 带提升

本报讯(记者刘武军)4月23日上午,三亚市公安局吉阳分局召开新警师徒结对仪式暨优秀师徒表彰大会。

会议宣读了《三亚市公安局吉阳分局关于对评选10对优秀“警师徒”予以表扬的通报》。7对新结对警师徒现场签订《师徒结对协议书》,将通过“传帮带”,传经验、帮困难,带提升。有关人员为新结对的警师徒颁发聘书。

会议表示,开展警师徒结对是锻造“四个铁一般”吉阳公安铁军的重要举措,要聚焦“政治传承、作风传承、能力传承”三个维度构建新型师徒关系,将“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”的总要求融入血脉,将实战经验、群众工作方法和职业信仰代代相传。

此次会议,是对“传帮带”优良传统的赓续传承,是推进吉阳公安队伍专业化建设的创新实践。

### 海警第四局开展读书活动 丰富执法员文化生活

本报讯(记者杨晓晖 通讯员朱羽 谭越)4月21日,在第30个世界读书日到来之际,中国海警局直属第四局开展形式多样的读书活动,积极营造读书成才、学习奋进的良好氛围,鼓励执法员们品精神“食粮”、为思想“充电”,让文化的细流浸润心灵。

在“书海拾贝”阅读交流会上,执法员们认真介绍自己喜爱的精读书目,分享读书心得,在潜移默化中感悟人生哲理,树立远大志向。

此次活动丰富了执法员文化生活,营造“随时可读、随处能读”的浓厚氛围,培养执法员“爱读书、读好书、善读书”的良好习惯。

### 不到一小时调解一起纠纷

(上接1版)

接到申请后,法官立即启动快速响应机制。当天上午,诉调对接法官对双方的司法确认申请当场进行审核,并对双方进行法律释明。

“要是签完协议对方反悔咋办?”庄女士有些担忧。刘智莉拍着她的肩膀说:“放心吧,咱们今天就把调解协议升级成‘法律保险单’,和判决书一样管用。”

至此,这场长达3年的劳务纠纷被顺利化解,保护了当事人的合法权益。

此案也生动展现了东方法院入驻综治中心后,基层矛盾纠纷多元化解的实效。